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ЛИР СКИ ДО ЖИ ВЉАЈ ТРА ГИ КЕ
(Жар ко Ђу ро вић: „За руч је све тло сти”,  

Бе о град ски из да вач ки за вод – Бе о град 1975)

Лир ско ис ку ство по е зи је го во ри да њен сен зи би ли тет пра ти све ко ли
ке по ет ске до жи вља је. Ка ко сен зи би ли тет ег зи сти ра па ра лел но са ме та
фи зич ком ор га ни за ци јом ду ха, та ко и ства ра лач ки на пор иде за тим да 
про на ђе од го во ре на круп на пи та ња са ко ји ма се су ко бља ва људ ска суд
би на. Не ка да су то ши ро ко схва ће на ег зи стен ци јал на пи та ња, а по не
кад кон крет на ма ни фе ста ци ја екс трем них исто риј ских екс це са, у овом 
слу ча ју – ра та. Књ и га „За руч је свје тло сти” Жар ка Ђу ро ви ћа, ко јом се 
ов дје ба ви мо, об ја вље на још дав не 1975, а на гра дом „Дра гој ло Ду дић”, 
овјен ча на је још као ру ко пис, 1973. го ди не. Она је, мо гло би се ре ћи, при
мјер ка ко се оп сер ви ра ју ова ко ва жне те ме и ка ко је дан лир ски про ми
шљај су ро ве рат не зби ље про из во ди не на ме тљи во, али су ге стив но, ху
ма ни стич ко опре дје ље ње. Са ми на слов упу ћу је на да љу на мје ру ауто
ра да сво је дје ло раз ви је и про вла чи кроз ме та фо рич ну ди мен зи ју. Под
руч је свје тло сти, осим ре во лу ци о нар ног по зи ти ви зма, прет по став ка је 
сва ке из вје сне бу дућ но сти и про ми шља ња ко је те ме љи ра ци о нал ну пер
спек ти ву. Аутор је на тај на чин пој мов ну ин фра струк ту ру књ и ге по ста
вио та ко да се кон крет на бор ба ве же на укуп ни ху ма ни тет у ко јем не
ма ме ђу соб ног ис кљу чи ва ња ври јед но сти. Тај при ступ ову књ и гу чу ва 
од слу же ња ван по ет ским про во ка ци ја ма у ко је пје сни ка мо гу за зи ва ти 
праг ма тич ни раз ло зи.

Пје сник Ђу ро вић сво је дје ло за ми шља и ре а ли зу је на ру бу дви је исто
вре ме не ам би ци је: да се пре вас ход но оста не у дје ло ва њу ак тив не есте ти
ке, али и да се не ума њи из ри чи тост идеј ног опре дје ље ња и по тре бе да се 
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људ ска енер ги ја окре не ху ма ном раз во ју чо вје чан ства. Та ко ова по е зи
ја по при ма енер ги ју дје лат ног сна ко ји би хтио да сво ју лир ску сна гу по
да ри за јед нич ким на по ри ма. Аутор ов дје, без из ри чи тог де кла ра тив ног 
исту па, из вла чи по е зи ју из атро фич не де фи ни ци је да она не мо же про
ми је ни ти сви јет. Исти на, ре зул та ти њеног на по ра ни је су у све му очи
глед ни и ре флек сно уоч љи ви, али кроз суп ти ли за ци ју ми сли и ду ха, на 
ду жи рок, до во де до ко лек тив ног кул ту ро ло шког уна пре ђе ња и фор ми
ра ња до ми нант не те жње да се људ ски жи вот по је ди нач но и ко лек тив но 
уна при је ди. Са ма чи њ е ни ца да се бор ба за уз ви ше ни је ста вља на днев ни 
ред и ме та фи зич ко уна пре ђе ње, го во ри о ре зул та ту ко ји је прет по став
ка свих ре зул та та. Та упор на бор ба сва ка ко под ра зу ми је ва и упор но стр
пље ње ко је мо ра да при ми је ти ону ни јан су про мје не ко ја се ни ка да не 
до вр ши у јед ној ге не ра ци ји пје сни ка, чи та ла ца и по сма тра ча.

Овај ак тив ни сан о бо љем и срећ ни јем чо вје ку сво ја чу ла про вла чи 
кроз ка пи ла ре по ет ске кр ви и фик си ра ви со ке ци ље ве ко ји функ ци о ни
шу у ко рист ље по те. Већ у пр вој пје сми „Раз во ђе чу ла” Ђу ро вић кре ће 
од опре дје ље ња за свје тлост ко ја је ов дје си но ним људ ске по тре бе за со
бом па ка же да тре ба: „Упи ти мрак а ис це ди ти зо ру”. Ово би по лар но од
ре ђе ње свје тло сти сва ка ко од ре ђу је и по ет ску бор бу до бра и зла. Та ко се 
и су коб крив де и прав де, зла и до бра, смје шта у ма трич не об ли ке свје
тло сти и чо вје ку (чи та о цу) су ге ри ше упо тре бу rа ciа и енер ги је да се по
пра ви ста ње спор не ствар но сти. Уз по ста вља ње ври јед но сних то по ни
ма, пје сник одр жа ва ли те рар ност сти ха и не до зво ља ва да је дан циљ по
ти ре дру ги, од но сно да идеј ни и етич ки при сту пи ис ти сну естет ски. На
че лан при ступ ов дје има ви ше струк зна чај. Пје сник се из вла чи из си ту а
ци је да се бо ри за при вре ме не тро фе је и при том по ста вља не фор мал ни 
„за кон” есте ти ке, ље по те и ху ма ни зма”. Он, при том, чи ни кру пан ко рак 
у окви ру свог ме та фи зич ког и фи ло зоф ског си сте ма па, са мим тим, де
фи ни ше и про грам ску оба ве зу укуп ног пје ва ња и ми шље ња. То је, чи
ни се, она сар тров ска ли ни ја ко ја об је ди њ а ва укуп не на по ре чо вје чан
ства – да се сви јет учи ни бо љим, а не ли ни ја ко ја раз два ја на ли је ве и де
сне и пер ма нент но кон фрон ти ра чо вје чан ство на ма кро и ми кро пла ну.

Не ран ги ра ју ћи ква ли тет пје са ма, ко је сва ка у сво јој ам би ци ји са др
же уну тра шњу функ ци ју књ и жев ног ци ља, по себ но је ин те ре сант на пје
сма „Где ће ноћ а где ћу ја за но ћи ти”. Она па ра лел но и не дво ји во тре ти ра 
би ће по е зи је, иде је и ху ма ни те та. Сви јест о то ме да са мо ако се ове упо
ред не функ ци је удру жу ју и до пу њ а ва ју, мо же до ћи до по сље дич ног ре
зул та та, кул ми ни ра у сна зи и ду би ни си ла же ња ме ђу су дње иза зо ве. Он 
ка же: „Уста су не ма да ка жу за што су не ма”, или: „Ноћ ова ре чи ма је пре
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се кла пут”. Пје сник хо ће, очи то и мо же, да го во ри у име по е зи је и у име 
до зе оства ре но сти и оства ри во сти сво је иде је до бра. Као у огле да лу, ов
дје пи та ње и од го вор сто је ли цем у ли це и схва та ју да не мо гу да се до зо
ву. Та ква је суд би на и по ет ске мо ћи да се ода зо ве на пје сни ков за хтјев, а 
и исто риј ске мо ћи да се ода зо ве на за хтје ве вре ме на и чо вје чан ства. Го
во ре ћи па ра лел но и исто вре ме но на ви ше ни воа и ви ше пла но ва, пи сац 
из при мје ра, по ри ва и мо ти ва, из во ди идеј ну и ме та фи зич ку плат фор
му ко ја се про јек ту је из про шло сти у бу дућ ност. За пра во ег закт на про
шлост ну ди се као ис ку ство и мо гу ћа ал тер на ти ва, ма те ри ја од ко је се 
гра ди бу дућ ност, оп ти ма лан из бор за чо вје ка.

Жар ко Ђу ро вић, ре кли смо, ра ци о нал но би ра сво је опре дје ље ње пи
сца ли је ве ори јен та ци је. За та кво ис хо ди ште ми шље ња он има жи вот но 
ис ку ство, али и ства ра лач ку про ми сао да иде ја ху ма ни те та во ди ка вр ху 
кре а ци је и ме ђу људ ских од но са. Ти од но си се, из ме ђу оста лог, те ме ље на 
ко лек тив но осла њ а ње и умно жа ва ње сна ге да се да ју од го во ри на по тре
бу уса вра ша ва ња људ ског иден ти те та и ин те гри те та. А пут до тих ци ље
ва нај бо ље се про ви ди у „за руч ју свје тло сти”, ка ко сам пје сник во ли да 
ка же. Да би се вје ро ва ло у та кав сви јет, про јек то ван у бу дућ ност, сма тра 
аутор, ду ша мо ра да су стиг не на ду те да у ат мос фе ри по зи тив не оза ре но
сти ства ра ам би јент по у зда не пер спек ти ве и не су мњ и ве шан се. Жр тва 
ко ју ге не ра ци је угра ђу ју у оства ра ње људ ске пер спек ти ве је су не ка вр ста 
тра гич не под зи де да се одр жи те рен жи во та. Та енер ги ја жр тве тра је и, 
сма тра он, да је сна гу ге не ра ци ја ма ко је до ла зе. Она се, ка ко пје сник ме
та фо рич но ка же, об на вља „кроз ли шће шу ме” ко ја из ра ста из њихо вих 
иде ја и ду ша, из њихо ве за ми сли о сви је ту и жи во ту.

Чи ни се да пје сник, ка ко је то са мо у по е зи ји мо гу ће, ви ди ка ко се 
„глас мр твих пре та че у бо је”, што би мо гло би ти је згро по ет ског кон тек
ста и је ди но мо гу ћег го во ра мр твих ко ји, из свог зна че ња, го во ре на је
ди но мо гућ на чин – оним што под ра зу ми је ва сми сао њихо ве жр тве. Ова 
тра гич на окол ност из ко је мр тви упо зо ра ва ју, у пје сни ко вом ис ка зу се 
пре та че у бо ју и пре во ди у жи вот ка ко би има ла ка рак тер шан се и оп ти
ми стич ког смје ра у из гра дњи иде ја оних ко ји су стра да ли за њих. Сто
га и „сте не сте њу кад нас на сте на ма не ма”, ка же он, ми сле ћи сва ка ко на 
уза луд ност жр тве кад не ма оног ко ји ће на сли је ди ти „сте ну” иде је због 
ко је се стра да и жр тву је. Да кле, жр тва ов дје има свр ху са мо ако ро ди 
оног ко ји ће на сли је ди ти њеног да ва о ца и би ти сна га и сви јест ко ја кор
ми ла ри иде јом.

А ако су за емо ци је по треб ни за ум ни по ри ви, от куд он да ини ци ја ци
ја па три от ске емо ци је? Бу ду ћи да је лич ни сен зи би ли тет, углав ном, ве
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зан за ин ти му, мо ра би ти да се ме ђу сен зу ал не жли је зде ми је ша жли је зда 
зва на мо зак (у те о ри ји rа cio) ко ја ин те лек ту ал но ре гу ли ше раз вој и са
др жај осје ћа ња. Оту да, вје ру јем, пи сци, пси хо ло зи, пси хи ја три… го во
ре о про сви је тље но сти чо вје ка ко ји, као ра ци о нал но би ће, над гле да сво
је емо ци о нал не, ако се та ко мо же ре ћи, од лу ке и ин стик тив на де ша ва ња 
у обла сти емо ци ја.

Да ли су, пре ма то ме, иде је и па три о ти зам аутен тич не емо ци је или су 
на ста ле из ко лек тив ног ду ха и ин те ре са? Код Ђу ро ви ћа се, очи то, ја вља 
увје ре ње да ге не ра ци је срод них љу ди, оних ко ји у те о ри ји чи не на род, 
вре ме ном за сни ва ју и емо тив ни од нос са тлом на ко јем се ра ђа ју. То по
ја ча ва ју и тра гич ни усу ди и су зе ко је па да ју на зе мљу и за ви чај на гро бља. 
Та ко у род ни пре дио, ам би јент и за ви чај ура ста и бол „уцви ље не мај ке”. 
Чи ни се да на тај на чин ма те ри јал ни еле мен ти до би ја ју ди мен зи ју емо
тив ног ква ли те та и подсвје сног за ко на да се ги не на род ном пра гу. Ова 
ду хов на ди мен зи ја за ви ча ја ко ји ор ган ски из ра ста из до мо ви не, је сте и 
пре ми са су бјек тив них до жи вља ја сва ког по је дин ца ко ји ће се по сље дич
но укљу чи ти у од бра ну свог па три от ског би ћа, зе мље и иде је. Ту се сва
ка ко де ша ва, ка ко је то за по е зи ју ка рак те ри стич но, да објек тив но ху
ма ни стич ко тки во бо ји лир ски су бјек ти ви тет јер, ка ко аутор ка же: „По
глед и пеј заж су у за ви сној спре зи”. То хо ће ре ћи да и иде ја, као пред мет 
по сма тра ња и пје ва ња, мо же и мо ра би ти до жи вље на из лич не по ет ске 
енер ги је, на рав но до оне мје ре ко ја не гу би на ху ма ни те ту, не по ти ре са
му се бе или, пак, не пре ла зи у кон тра став и ви ше, као та ква, не при па да 
кор пу су по чет не ори јен та ци је.

Ђу ро вић до бро зна да је од нос из ме ђу по гле да и пеј за жа ве о ма про
во ка ти ван и ва ри ја би лан па та ла са ње за но са, на рав но, пра ти из ра ци о
нал не дис тан це. При том, сва ка ко, не гу ши за нос већ га осми шља ва та
ко да он пра ти ли ни ју сми сла, иде је и ме та фи зич ке пла зме ко ја не ка зу
је са мо ис прав ност опре дје ље ња већ и му дрост и ље по ту ко ја га ран ту је 
при хва тљи вост људ ског сен зи би ли те та.

Ка да пи сац та ко зва ног ли је вог опре дје ље ња, ка кав је Жар ко Ђу ро вић, 
пи ше на по сли је рат ним ис ку стви ма, он не ма по зи ци ју не у трал ног по ет
ског ми сли о ца, ка ква се кри ста ли са ла у ли те ра ту ра ма ко је су има ле мир
но доп ска зри је ва ња. Он пи ше при гор кој сви је сти да су мно ги од са бо ра
ца са да већ „су сје ди вла жног ко ри је ња шу ме”. Тај осје ћај и њега и чи та о ца 
тје ра на не по пу стљив став ко ји но си оти сак жи во та и смр ти. Тај оти сак се 
но си из ме ђу два по ла ри те та – оног ко ји је за вјет про шло сти и оног ко ји је 
иза зов за бу дућ ност. Емо тив но, пје сник је уви јек на стра ни жр тве. Ра ци
о нал но, он уви јек осми шља ва иде ју да слу жи оно ме ко ји до ла зи, чи је име 
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је бу дућ ност. Он је не пре ста но из ме ђу фо то гра фи је пре тка ко ја га гле да 
са зи да и ли ка дје те та ко је га гле да из на де да ће оства ри ти за по че ти сан.

Има ју ћи идеј ни и иде о ло шки по рив да на пи ше књ и гу „За руч је свје
тло сти”, аутор не из бје га ва окол но сти под ко ји ма ми сли и пје ва. Он се 
огла ша ва из пре по зна тљи вог ми љеа Дру гог свјет ског ра та и не гдје у ду
би ни је ди ни свој став и емо ци ју са по кре том ко јем је при па дао. Ка ко се 
те ма по е ти зу је, та ко и Ђу ро вић сво је те шко пам ће ње раз ви ја у ви ше стру
ки ам би јент, али и као прет по став ку из ко је се раз вио је дан но ви си стем 
ври јед но сти, би ло да су те ври јед но сти фи ло зоф ске, ре ли ги о зне, ан ти ре
ли ги о зне или ак ту ел но со ци јал не. Мо же се ре ћи да је тај раз дор, од но сно 
рат као мје сто ра зор не про мје не, ба цио сна жну сјен ку на бу дућ ност све 
до на ших да на. На жа лост, та сјен ка се же и не до глед но ис пред нас.

Прет ход но раз ма тра ње по ка зу је да је пје сник као ства ра лац, ми сли лац 
и ли рик, из ра стао из јед ног бо га тог ис ку ства, ко је ни је су зби ло онај по ет
ски ра фир ман ко ји је не за мје њ ив услов да се кон кре тан мо тив по ја ви као 
умјет нич ко дје ло, у овом слу ча ју по ет ски ис каз. А при па да ње та квој ми
сли и по е зи ји вре ме ном је од овог пи сца и њего вог ства ра ла штва об је ди
ни ло су спрег ну то је дин ство ко је из ван то га мо но ли та не мо же оп ти мал но 
функ ци о ни са ти. По не кад ми се чи ни да ства ра лац вре ме ном поч не да ли
чи на оно шта чи та и на ро чи то на оно што, уз чи та ње и ми шље ње, фор ми
ра њего ву сви јест. Та ко се људ ска ма те ри ја уса вр ша ва у прав цу тру да ко
јим се сви јет же ли учи ни ти бо љим. Пи сац Жар ко Ђу ро вић је сво је жи вот
но ис ку ство, та ко ђе, ује ди нио са сво јим дје лом, схва та њ ем и и јед ном ши
ром плат фор мом ко ја се сре ди ном про шлог ви је ка фор ми ра ла као спрег 
ан ти фа ши стич ких ста во ва, да би крај 20. и по че так 21. ви је ка до ни је ли је
дан ши ри ху ма ни стич ки кон цепт. Но раз вој иде је, без об зи ра на те о риј ско 
ис тра ја ва ње, осци ли рао је из ме ђу иде је и ка пи та ла, из ме ђу књ и ге и кром
пи ра, ко нач но из ме ђу ти је ла и ду ха. По вре ме но су окол но сти ишле у при
лог јед ној или дру гој стра ни и, чи ни се, да су обје стра не има ле ис ку ства 
по бје де или по ра за. Но, јед но је не спор но: иде ја да се сви јет учи ни бо љим 
мје стом за чо вје ка и његов жи вот не пре кид но про си ја ва чо вје ка. Оту да, 
сма тра се, има сми сла би ти на стра ни ху ма ни те та јер та ла са ње исто ри је 
по ка зу је да се по мје ра гра ни ца у прав цу ци ви ли за циј ског успо на.

Но, пје сник Жар ко Ђу ро вић пје ва, ако се та ко мо же ре ћи, сво је ис ку
ство и је ди ни га пје ва са лир ским пред о сје ћа њ ем. То пред о сје ћа ње, на
рав но, не мо же би ти по ет ски из ве де но без ме та фи зич ке пот по ре ко ја се 
бо ри на стра ни ода бра них ци ље ва. Он за то сва ка ко има до бро ис ку стве
но упо ри ште на ко јем сви је тли пла мен као знак и свје тлост око ко је кру
жи леп тир у за но су да ће се огри ја ти. На дај мо се да хо ће.
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Ili ja LA KU SIC

LYRI CAL EX PE RI EN CE OF TRA GIC

Sum mary

Li fe ex pe ri en ce and af  li a tion of ide as are ele ments that fol low and con tem pla te the lyri
cal twin kling and me taphysi cal mes sa ge of Zar ko Dju ro vic. This is most ob vi o us in the bo ok 
„Area of Light”. He re Dju ro vic uses his full sub tlety and ma kes a big fa vo ur to mo dern po e
try and his left af  li a tion sta tus. In this bo ok, the aut hor car ri es an in ten si ve con cen tra tion 
to le vel two qu a li ta ti ve am bi ti ons: to ac hi e ve high ac ti ve est he tics whe re he re a li zes an ar ti
stic pul se, alt ho ugh, at the sa me ti me, the in ten sity of idea af  li a tion do es not di mi nish and 
the de ter mi na tion to ar ti cu la te to the end. The bo ok „Area of Light” is, at the sa me ti me, a 
print of ac ti ve dre am abo ut a bet ter world, but al so a cle ar vi sion of its temp ta ti ons and mo
du les to re ach are as dre a med abo ut in real li fe. Dju ro vic ra ti o nally cho o ses to add his emo
ti ons to the com mon cor pus of ove rall energy that re u ni tes man, word and po em, and an ti
ci pa tes big chan ges of such fu tu re.

Key words: est he tics, lyrics, strug gle, re vo lu tion, left af  li a tion, dre am 
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